

Впервые Роджера Оганесяна привел в Армению нагорно-карабахский конфликт, и было это в далеком 1992 году. Он приехал из Калифорнии не для того, чтобы воевать с Азербайджаном, а чтобы помочь Армении в условиях создавшегося в стране кризиса в сфере здравоохранения.

Представитель армянской диаспоры США офтальмолог Роджер Оганесян отозвался на призыв правительства Армении помочь людям с глазными проблемами. К 1992 году карабахская война уже четыре года шла полным ходом, а до ее окончания в результате подписания соглашения о прекращении огня оставалось еще два года. Военные действия истощили ресурсы республики, и присутствие Роджера Оганесяна было необходимо в условиях нехватки квалифицированных медицинских кадров.

«Я отправился в Армению, не имея ни малейшего представления о стране и никогда в ней до этого не бывая, – рассказывает Роджер Оганесян, разменявший уже восьмой десяток. – Я даже языка не знаю».

Доктор развернул некоммерческий офтальмологический проект под названием Armenian EyeCare Project. За 22 года, прошедшие с той первой поездки, он возвращался в Армению уже более 40 раз.

Сначала в рамках проекта Armenian EyeCare Project оказывалась помощь пострадавшим на войне, но после введения режима прекращения огня в 1994 году Роджер Оганесян расширил спектр своей деятельности, начав оказывать услуги рядовым гражданам и занявшись развитием потенциала. В рамках реализации проекта армянские офтальмологи направлялись в США на обучение, а американские специалисты приглашались читать лекции в Армению.

Зимой прошлого года дневной стационар EyeCare Project на окраине Еревана посетили почти 200 человек. Среди пациентов офтальмолога Анны Симонян был и почти ослепший от катаракты старик, и мальчик, которому нужно было выписать очки, и молодая женщина с опухолью головного мозга, повредившей зрение. «Даже простые очки, помогающие человеку лучше видеть, для него огромная помощь», – говорит доктор Симонян.

Тем, кто не может самостоятельно добраться до столицы, оказывают помощь посредством мобильной глазной больницы. Начавшее функционировать в 2002 году хирургическое отделение на колесах оказало офтальмологическую помощь десяткам тысяч пациентов по всей стране, рассказывает Роджер Оганесян.

В последние годы проект сосредоточился на оказании помощи малышам. Повышение уровня ухода за новорожденными в Армении позволяет выхаживать теперь больше родившихся недоношенными младенцев, однако отсутствие соответствующих офтальмологических исследований грозит некоторым из них слепотой.

В Соединенных Штатах уже многие десятилетия известно о таком явлении, как ретинопатия недоношенных, которая в случае неоказания помощи может привести к слепоте. В Армении оно оставалось сравнительно неизвестным до 2010 года, когда Роджер Оганесян пригласил прочитать лекцию на эту тему директора Офтальмологического центра детской больницы Лос-Анджелеса д-ра Томаса Ли (Thomas Lee). Недоношенные дети в Армении при рождении часто подвергались высокому уровню сатурации кислородом, что повышало риск повреждения

сетчатки и необходимости хирургического вмешательства. Врачи теперь знают, что нужно тщательно контролировать этот уровень, и все благодаря программе обучения, которую помог разработать д-р Ли.

«Раньше многие неонатологи вообще об этом не задумывались, – говорит ереванский неонатолог Грант Каленгерян. – После внедрения программы они начали уделять этому внимание».